

特别关注

第82集团军某旅某榴炮连建立“读书朋友圈”——

# 让爱读书成为官兵习惯

■王 轶

每张书桌前都坐着人，屋里不时响起沙沙的翻书声……一个周日上午，笔者来到第82集团军某旅某榴炮连的图书室，发现这个因官兵喜欢读书而出名的连队果然不一样。

难得的休息时间，大家居然不玩游戏、不刷视频，每个人手里都捧着一本书，认真地阅读。  
“能形成这样浓厚的学习氛围，实属不易。”干部于洋洋说，他刚来到连队时，发现大家读书学习的兴致不高，不仅图书室里的书很少，养成读书习惯的官兵也是屈指可数。看着大家把休息时间浪费在玩游戏和刷视频上，于洋洋心里很着急。

于是，他和连长商量，决定为图书室添置图书，并给每名官兵制作一个“读书存折”，让大家把读过的书记下来，定期拿出来“晒一晒”。

一开始，看到大家借书读书积极踊跃，于洋洋很高兴，可时间一长，他坐不住了：坚持读书的官兵总是那几个，大多数人都是“三分钟热度”。

问题出在哪？是大家最近太忙了，还是书籍不合他们口味？于洋洋找下士赵旭了解情况。

赵旭从小就爱看书，是连队图书室的常客。他告诉于洋洋，这段时间，大家的改变确实比较大，就连那些“资深游戏玩家”也借了几本书看。但是他们读完之后就完成了“存款”任务，没有了继续下去的动力。

于洋洋听后陷入深思：一味地给大家下任务、定指标，很难充分调动大家的主动性积极性，等到任务完成，一些人又会回到原先的状态。要想营造一个人人自觉读书学习的氛围，还需要身边人的影响和带动。

一天，于洋洋看到一个朋友在微信朋友圈里分享读书心得，他点开阅读时，突然想到，连队也可以组建一个“读书朋友圈”，让大家把自己喜欢的书和心得体会写下来，通过身边战友的推荐，激发大家的阅读兴趣，营造浓厚的学习氛围，让爱读书成为官兵习惯。

一番讨论后，他和连长抱着试一试的心态，制作了“读、荐、评”二维码，把它贴到图书室和班排宿舍里，官兵通过扫码可以看到战友读过的书、推荐的书



野外驻训期间，于洋洋（右一）即使再忙再累，也要坚持带领大家读书。图为他与官兵一同学习讨论。 吕 鹏 摄

和读书心得。

不仅如此，一有时间，他俩就待在图书室里，或看书，或写书评，以身作则带动大家。慢慢地，连队看书的人越来越多。

“听说您有《苦难辉煌》这本书，能借我看看吗？”几周后，一名战士找于洋洋借书，这让他颇感意外。追问之下才知道，自从连里推出“读、荐、评”二维码，这名战士虽然以前不怎么爱读书，但也会经常扫码进去看一看，他发现最近战友都在推荐《苦难辉煌》，便产生了好奇。

没想到，小小二维码搅动“一池春水”，原本冷清的图书室变得热闹起来。“这是陈班长推荐的。上次，他在集团军专业比武中取得了优异成绩，据说从书中学到不少招法。”一名战士从包

里掏出两本专业书对笔者说。只见其中一本页角有些卷皱，里面贴满了笔记纸条，那是他随手写的读书心得，还没来得及及整理。

“一代人有一代人的长征……”翻看于洋洋的读书笔记，他向大家推荐了《长征》一书，同时通过讲述红军将士以超凡的勇气和毅力完成强渡大渡河、飞夺泸定桥、翻越夹金山等伟大壮举，鼓励大家赓续先辈英勇不屈的革命精神，“我们的奋斗目标就在前方，大家要咬紧牙关，加速奔跑……”

没有读书任务，官兵热情却丝毫不减。该连趁热打铁开展“图书漂流”活动，鼓励大家将自己喜爱的和读完的书连同推荐理由，放入图书室与战友分享。

一级上士尹文全是连里的技术能

手，营干部罗子壮说，最近几次夜晚查铺查哨，他总能在图书室里看到尹文全的身影。“这两天训练任务这么重，你怎么还不休息？”有一次，罗子壮忍不住上前问道。原来，尹文全转岗为技师后遇到能力瓶颈，他除了每天学习教材之外，还挤出时间阅读机械构造和自动化方面的书，帮助自己弄通原理，提高本领。

“令我印象最深的，当数姜宇的转变。”罗子壮介绍，有一天，他惊讶地发现，一贯“大嗓门”的姜班长居然和风细雨，一板一眼地跟战士讲起了道理。“做错不可怕，改过来就行，你好好看看我是怎么做的……”训练场上，姜班长耐心地给新兵讲解战术动作。罗子壮忽然想起，前一天晚上姜班长在图书室里阅读有关科学带兵的书，看来他收获不小。

范带头作用，团结带领全体官兵完成任务、达成目标。这种思想倾向和行为必须加以纠正。

好风气是带出来的。评价一名带兵人是否合格，不仅听他说了什么，更看他做了什么、做得怎么样。所谓“风成于上，俗化于下”，只有带兵人做好了，官兵们才会对标对表，努力改进工作、提升自己。

因此，在抓建基层过程中，广大一线带兵人特别是各级主管，要勇于喊出“跟我来、看我的”，以高标准、严要求、能担当的作风形象，影响带动所属官兵心往一处想、劲往一处使，努力把人才培养好、把任务完成好、把单位建设好。

营连日志

“可别扔，关键时刻没准能派上用场。”野外驻训开始前，海军某部某连在整理物资时发现一个破麻袋，大家正准备扔掉，二级上士赵亮却如获至宝。他将麻袋剪成几块，洗干净后放进了自己的帆布包。

麻布条、碎布片、用过的捆扎带……担任班长之后，赵亮一直有个习惯，把一些废弃可用的东西捡回去，简单加工后，像宝贝一样收藏起来。

新兵们见状有些摸不着头脑，直到驻训展开后，才明白赵班长的用意。

一天，列兵小钟的马扎断了两根布条，野外补给困难，没有条件换新的，所以每次坐下他都得小心翼翼。赵亮知道后，二话没说，找来针线，利用午休时间修好了马扎。起床后，小钟定睛一看，上面用细密针脚缝的竟是赵亮从破麻袋上剪下的布条。“班长真有心。”小钟心里暖洋洋的。

类似的事还有不少。战士们说，赵班长的帆布包就像一个“百宝箱”，常常带来意想不到的惊喜。

问起帆布包，赵亮就会提起他的老班长周广雷。

原来，周班长也喜欢在帆布包里收藏些“稀奇古怪”的东西。有段时间，连队开展战术训练，赵亮的作训服破了个洞，手肘磨出血印子。周班长心疼不已，随即“变魔术”般地从帆布包里摸出几片迷彩布和针线，三两下就补好了。赵亮觉得这个班长虽然不苟言笑，但是能从一些细节里感受到他对战友十分关心。

“时刻想着为战友服务。”周班长退伍前将这句话写在纸条上，装进帆布包里，一同送给了赵亮。赵亮的“收藏”爱好就是从那时候形成的。

前不久，连队到野外宿营，下士王扬的蚊帐被树枝划了道口子，正发愁时，赵亮从帆布包里取出蚊帐布片为他解了燃眉之急，忙活了一天的王扬终于睡了个安稳觉。

赵亮的“收藏”不仅帮战士解决生活上的问题，有时还具有特殊的教育意义。一次训练前的班务会上，他故作神秘地从帆布包里拿出一个闪着银光的碎屑，让大家传看：“大家猜猜这是什么？”传到下士小丁手中时，小丁脸红了。那是几天前，在参加班战术对抗考核时，他从压缩饼干包装袋上撕下的一个小角。

当时，他们在密林中组织休息，小丁掏出压缩饼干狼吞虎咽地吃了起来，包装袋碎屑不知何时滑落脚边。整队出发时，赵亮把碎屑捡了起来，归队后放进了帆布包。

“细节决定成败，一个小碎片就可能暴露队伍行踪，打起仗来就可能流血

# 帆布包里有颗爱兵心

■夏泽华 陈华新

牺牲！”那天，围绕这块碎屑，赵亮给班里战友上了一堂生动的教育课。

前段时间，赵亮所在的班训练成绩位居全连第一，他的帆布包也成了大家热议的对象。一些兄弟班的班长前来取经，他笑了笑，说道：“哪有什么秘诀啊，只要多想着战友、常关心战友，全班就能凝聚起强大的战斗力。”

“永葆一颗爱兵心”，赵亮在周班长留给他的纸条背面写了这样一句话，把它夹在笔记本里。



右图：中秋佳节来临之际，新疆军区某部正在高原驻训，守护万家团圆。图为两名战士在夜间站岗执勤。 黄洪超 摄

下图：近日，第81集团军某旅组织各类文化活动，喜迎中秋。图为来队探亲家属与官兵一起制作月饼。 张佳清 摄

编辑感言

## 好风气是带出来的

■梁凯杰

一个连队的好风气是怎么来的？编者在编辑此稿时不禁深思。时至今日，本版刊发过很多抓建基层的好做法，无一例外的是，每一个做法背后都有一两位带头人主动担当作为，进而把全体官兵带动起来，把整个单位凝聚起来。

曾听基层带兵人讲过一句话：“如果一个连队的主官不论干啥都冲在最

前面，那么这个连队一定不会差。”听起来虽有些绝对，但不无道理。连主官作为连队的“主心骨”“领头雁”，他们的一言一行，一举一动都被官兵看在眼里，无形中便会形成某种导向、某种风气。

因此，对基层干部来说，抓好基层建设，一个必不可少的要素，就是以身作则、立身为旗、“干”字为先。

试想，如果没有连队干部的率先垂

范，仅靠发几句倡议、买几本图书、定几条措施，第82集团军某旅某榴炮连是不能形成读书学习的良好氛围的。这就好比，一个整天捧着手机刷短视频的家长，很难培养出一个爱看书的孩子。但在个别单位，有的一线带兵人在率先垂范这一点做得不够好，习惯空喊口号，当“甩手掌柜”，满足于要求提了、任务布置了、措施制订了，却没有发挥模

## 关心关爱也不能过度

■武警湖南总队张家界支队某中队干部 邓发桥

出特地为李晓于带回好吃的，他以减肥为由拒绝；黎班长好几次和他谈心聊天，李晓于或沉默不语，或淡淡回应，让人难以捉摸……

“这个新兵到底怎么回事？”黎班长私下找我诉苦，我的眉头也拧成了一个疙瘩，“骨干们关心他，他就是不领情。”

“难道对他太过严苛，让他感到‘压力山大’？”事实并非如此。下队之后，鉴于李晓于基础薄弱，我们只是让他循序渐进一步步跟上训练节奏；“对他缺乏足够的鼓励？”这也不是实情。前不久，李晓于利用休息时间主动加练，黎班长还特地在全班面前表扬了他……

“我明白你们的好意，但我不想被特殊关心！”在一次深入的谈心交心中，李晓于终于向我吐露了心声。“班长骨干经常找我谈心，询问生活上是否有困难，训练上是否需要额外帮助。这让我很不自在，好像自己的一言一行都被放大了，在大家面前显得格格不入。”

听到这里，我恍然大悟。回想起李

晓于下队第一天，填写个人信息时，他在“家庭状况”那一栏填写了“单亲家庭”。出于对他的关心，我私下嘱咐班长骨干要多关注他，时刻留意他的情绪变化，给予他更多的帮助和鼓励。没想到，这种特殊关心反而给他带来了无形的压力，成了他成长的阻碍。

“特殊关心，也会成为一种负担。有时候，一视同仁、适当放手更有利于年轻同志成长。”我随即找到班长骨干，分享了李晓于的心声，并商量如何更加合理地关心关爱战士，帮助他们健康茁壮成长。

没有了“特殊关心”，李晓于卸下心理负担，不仅在日常训练中变得更加积极主动，整个人也开朗了很多。

又是一个周末，晚霞映满天空，我看见李晓于利用休息时间针对自己的弱项进行强化训练，几个战友在一旁为他加油打气。我和黎班长相视一笑，暗自为他高兴。

（杜邦、向隽整理）

带兵人手记

“李晓于！”  
“到！”  
“军事训练考核课目全优，大家要向他学习。”

前不久，在按纲建队阶段性考核总结会上，我郑重地将荣誉证书递到上等兵李晓于手中。

很多人不知道，这个“全能选手”去年刚来到中队时，还是另一番模样。那时候，李晓于的表现不尽如人意，训练成绩不理想，工作也经常出错。但是，班长黎永贤看在眼里，好像并不着急，只是一味地安慰他，让他尽快适应中队生活。

实际上，为了他，黎班长可没少费心。一次体能训练，李晓于从单杠上摔下，黎班长伸手去扶，他却选择自己爬起来，让黎班长有点尴尬；周末，黎班长外

